

разпращах на абонатите, събирах абонамента и го изпращах до редакциите. А всеки десет броя ми се отстъпваше по един брой, от които едни задържах за читалището, а втория изпращах на учениците в Табор, като им пишех много новини от Русе и от Българско по белите полета...<sup>34</sup> През януари 1871 г. е преведена чрез Хр. Г. Данов и първата сума от абонамента - 1196 гр.; юни 1873 г. чрез Н. Тихов са внесени - 82 гр.; 1875 - 520 гр.; общата равностетка през януари 1876 г. е 1743,50 гр.<sup>35</sup> На страниците на сп. „Читалище“ намираме допълнителна информация - за втората му годишнина русенското читалище „Зора“ е осигурило 57 спомоществатели, за четвъртата годишната - само 13 души, а през 1874 г. длъжниците са най-много от Русе - 1040 гр.

„Периодично списание на Българското книжовно дружество“ се издава в Браила в периода 1870 - 1876 г. Отпечатани са общо 12 книжки, като трябвало, според замисъла на БКД, „не подир много време да са преобърне в действителна българска академия на науките“. Сътрудници на списанието са уважавани автори като Марин Дринов, Нешо Бончев, Райко Жинзифов, Васил Друмев, Иван Вазов, Йос. Шафарик, както и членът на читалище „Зора“, учителят Цани Гинчев. На 25 октомври 1870 г. русенци изпращат писмо: „Приехме един екземпляр от многополезното списание на Българското книжовно дружество и с настоящето си идим да пожелаем и на предначертаната благотворна цел на това списание най-голям успех. ...Програмата на Българското книжовно дружество и ...първия брой на Периодическото списание ясно уменуват за успеха му и извикват вече поне низ България най-радостний прием на книгите му и това е что ни най-много радува! Колкото за сега в нашето Русе са подписаха за по едно годишно спомоществование малцина, надявам се обаче, да подпълним още много листът на спомоществателите Ви тука, но за да не чакат вече подписалите, ние Ви молим да започнете да ги снабдявате с книжките на Периодическото си списание. За спомоществование остава отговорно читалището ни.“ Следва списък на спомоществателите - 20 души сред които Др. Цанков, Тома Кърджиев, Димитър Енчев, Симеон Златов, Тодор Маринов, Иван Дайнелов, Мариан Кличин - търговец (консул) и др.<sup>36</sup> През юли 1871 г. читалище „Зора“ упълномощава за свои представители в главното събрание на Книжовното дружество Т. Шишков и П. Гурбанов. Януари 1874 г. са изпратени имената на 28 абонати, като седем от тях от други градове: Драган Цанков от Цариград, Димитър Енчев - Търново, Михаил Боботинов - Цариград, Никола Икономов - Разград, Мириам Кличан - Свищов, Никола Стойчев - Цариград, учител Нестор Марков - Габрово и 20 души от Русе: Т. Кърджиев, Г. Петкович, Яким Попов, Ил. Драгостинов, И. Дайнелов, иконом Петър Арнаудов, женското д-во „Ступанка“, читалище „Зора“ и